

Саманков Александр Гаврилович
(Экс-председатель правления Первого Инвестиционного Фонда (ПРИФ))

Александра Саманкова вряд ли можно отнести к обойме самых удачливых белорусских бизнесменов начала 90-х. О нем не говорили как об обладателе крупного капитала, сколоченного в шальное время конца 80-х - начала 90-х. В начале 90-х он возглавлял партком Минского велозавода.

Однако в 1993 г. А.Саманков возглавил ПРИФ, который стал одной из крупнейших финансовых организаций в стране. В 1994 г. ПРИФ был одной из структур, сделавших ставку на кандидата в президенты РБ Александра Лукашенко. Кроме того, Саманков был одним из держателей акций банка «Европейский».

Однако уже в 1995 г. после решения А.Лукашенко о приостановке деятельности инвестиционных фондов А.Саманков из сторонника власти стал ее критиком, выдвинувшись кандидатом в депутаты Верховного Совета от Гражданской партии. Им были организованы пикеты и выступления вкладчиков, которые требовали от власти отменить это решение. Саманковым было организовано обращение инвестиционных фондов в Международный валютный фонд и Всемирный банк с просьбой оказать влияние на руководство страны для продолжения экономических реформ. Как итог, данные финансовые организации увязали вопрос предоставления стране кредитов с возобновлением работы чековых фондов.

Тогда же власть решила проверить деятельность Саманкова и его коллег по самоликвидировавшемуся банку «Европейский». Ликвидационная комиссия Нацбанка обнаружила в банке классические признаки выстроенной под сделку с "Беларуськалием" "вексельной пирамиды".

По версии следствия, "Беларуськалий" самостоятельно реализовывал удобрения и перечислял валютную выручку на расчетный счет, указанный квотодержателем - фирмой компаньона Саманкова Валерия Кругового "Стройинвест", которая взялась поставить в страну медикаменты. Причем, как заверяет следствие, в страну было поставлена только часть медикаментов, а валютная выручка оседала не на счете "Стройинвеста", а на расчетном счете некой английской фирмы в Варшаве.

Сама же фирма Кругового не спешила рассчитываться с "Европейским", прокредитовавшим приобретение квоты удобрений, и всякий раз, к моменту погашения кредита, предъявляла в банк необеспеченные векселя на сумму основного долга плюс наращенные проценты. В результате банк обанкротился.

В октябре 1995 г. прокуратура РБ возбудила уголовное дело по статье за злоупотребление властью или служебным положением в отношении тогда уже экс-председателя правления "Европейского" Кругового и члена правления банка, председателя правления ПРИФа Саманкова. Следствие намеревалось доказать, что Круговой и Саманков кредитовались в "Европейском" под покупку чеков "Имущество", но кредиты заведомо не собирались возвращать.

Финансистам грозили 8-летними сроками лишения свободы, но позже следствие "отстегнуло" Саманкова от его компаньона - версию о причастности его к "вексельной пирамиде" не доказали.

Однако долго на свободе бизнесмен не пробыл. В марте 1996 г. Александра Саманкова арестовали спецслужбы в рабочем кабинете помощника президента, экс-министра предпринимательства и инвестиций Александра Сазонова.

После судебного процесса, который продолжался почти три года, Саманкова посадили за якобы данную им взятку помощнику президента в размере \$15 тыс. - за лоббирование

интересов проекта консорциума "АУМ" по размещению на светлогорском ПО "Химволокно" оборудования на сумму DM 14 млн. за счет средств кредитной линии "АКА Гермес". Сам бизнесмен утверждал, что эти деньги Сазонов попросил у него в долг.

В обвинительном заключении утверждалось, что "С целью изобличения Саманкова А.Г., в том числе и как лица, которое могло нанести ущерб государственным интересам, Сазонов А.Ю. сделал официальное заявление в КГБ РБ о готовящейся даче взятки. После этого работники КГБ установили специальную аппаратуру, с помощью которой контролировали разговоры и посещения Саманковым А.Г. резиденции президента..."

Саманкова осудили по ст.15 ч.2 УК РБ (покушение на дачу взятки) и по ст.170 ч.2 УК РБ (дача взятки) и приговорили к шести годам лишения свободы, из которых четыре он провел в одиночной камере СИЗО КГБ, в СИЗО на ул. Кальварийской и на "химии", а затем был условно-досрочно освобожден в марте 2000 г.

По словам адвоката Саманкова Гарри Погоняйло, произошедшее с Саманковым его нисколько не удивило: 'В отношении Саманкова неоднократно предпринимались попытки преследования в уголовном порядке. Около двух лет прокуратура Ленинского района муссировала вопросы, связанные с его деятельностью в качестве директора малого предприятия 'Технос' при мотовелозаводе , а затем вместе с Валерием Круговым он проходил по делу банка 'Европейский'. У адвоката сложилось мнение, что 'это была спланированная операция, которая проводилась крайне грубо в нарушение всех норм действующего законодательства силами оперативных работников центрального аппарата КГБ. Это дело уникально тем, что с помощью провокации Саманков был устранен и из политики, и с хозяйственного поля'.

Дело Саманкова было первым, но далеко не последним в череде судов по экономическим преступлениям, в которых обвинялись бывшие сторонники А.Лукашенко.

ИСТОЧНИКИ:

1. Белорусская газета №160 от 16.11.1998, Ольга Тарасевич.
2. Белорусская деловая газета №624 от 13.08.1999, Вероника Черкасова
3. «Белорусская газета» №233 от 01.05.2000